

MIMO DOMOV.

Píše Vác. Příbyl, cestující jednatel Pokroku.

(Pokračování ze str. 3.)

V pondělí, 14. října, po páté hodině odpolední, když rozloučil jsem se v Pisku s dobrými svými přáteli, vydal jsem se opět na další cestu, abych navštívil jinou větší českou osadu a sice Lidgerwood, N. D., kamž šťastně dostal jsem se v úterý kolem 10. hodiny večer. Jel jsem přes Wahpeton, kdež musel jsem přesezení a, ačkoli Lidgerwood jest to pouhých 56 mil, přece jízda po smíšeném vlaku vyžádala sobě od 11:30 hod. dopoledne až do 10 hodin večer. Potom že na Great Northern dráze nejezdí vlaky rychle!

V Lidgerwood byl jsem již dvakrát před tím a tak bez velkých obtíží záhy jsem se ubytoval. Ovšem v té době těžko bylo by sháněti se po známých, ač v městě samém dosti českých rodin jest usídleno. Druhý den ráno, když vyšel jsem na hlavní ulici, tu nemělo jsem se podívat, jaký stavební ruch zde panuje. Na místě několika dřívějších obchodních budov, které při posledním požáru lehly popelem, staví se nové cihelné a vesměs moderní budovy, které zajišťují městu pěkného vzhledu dodávají. Jelikož v městě i v jeho okolí na farmách jest dosti krajanů usazeno, jsou též některé obchody v rukou Čechů. Zvláštní zmínku zasluhuje řeznický a uzenářský závod, kterýž ve společnosti vlastní pp. Jahoda a Ereink, oba dobří krajané, kteří těší se obrovské přízni krajanů i jinonárodovců. — Však oni také pilně dbají toho, aby odkupníkům jen tím nejlepším masem a výběrnými uzenářskými výrobky posloužili. Na rozkvětu jejich obchodu má ovšem též značný podíl pan Karel Prokop, v každém ohledu osvědčený řezník, jenž po více roků již k velké spokojenosti zaměstnavatelů a spotřebitelů v obchodě tom jest zaměstnán. Pan Prokop, i jinak velice uvidomělý mladý krajan, platné schopnosti své uplatňuje též v životě národním a zvláště divadla jest velkým milovníkem. Celkem vzato jest dobrá duše a nejvíce divím se tomu, že posud žádá ze zdejších spanilých dívek nepokoušela se již dávno za manželku pro sebe jej získati, neboť Karel jest pašák s velice milou povahou. — Tak jen, panenky, zkuste své štěstí a jistě kroku toho nebudete v budoucnosti litovat. Nečekejte, že on by snad vás vyhledával, neboť jak jsem se z dobrého pramene dověděl, Charlie jest prý velice stydlivým! — Rozsáhlý obchod zbožím železným vlastní zde pan Frank Franta. Krajané neměli by opomenouti, zvláště nyní, kdy zima jest za dveřmi, k nim zajít a pěkná kuchyňská neb vytápěcí kama sobě koupiti. U Frantů mají ten nejlepší výběr ušev ve všech zboží, které do obchodu zbožím železným spadá. Mimo to společlivě vykonávají veškeré klempířské práce na stavbách a přítomně mají v oboru tom jak náležitě pilno. Frank Franta jest člověk příjemný a dověděl každému náležitě posloužiti. — Pan Vojek vlastní obchod stroji hospodářskými a všichni krajané jsou s ním nad míru spokojeni. — Kovářem jest zde několik, největší pilno však panuje v té, již vlastní p. Frank Vyzrálek, pro svoji dovednost v oboru kovářském v širokém dalekém okolí chvalně pověstí těšil se mistr. Za svého pobytu často jsem jej navštěvoval a mohl jsem se tudíž dobře přesvědčiti, že skutečně kovářem u něho na darmo tak libě neovoní. — Samý spěch, hned kovářka a o pět zase rychle ostří radlice a jiné neodkladné práce sice ve chvatu, ale důkladně vykonává. Pan Václav Uhlíř, k velké spokojenosti je u něho jako tovaryš zaměstnán a umí se při ohni i kováři konat jak náležitě hbitě otáčeti. Remeslu svému jest dobře vyučen, práce ho těší a proto mají se s mistrem rádi. Pan Vyzrálek jest věru také dobrá povaha a zvláště k cizinci vždy přívětivý. — Pan Anton Truka vlastní zde modní závod krejčovský a, ja výběrným mistrem v hotovení jak mužských, tak i dámských obleků, má stále plně ruce práce, tak že i jeho manžel-

ka, též dovedná švadlena, musí časem vydatně pomáhati. Pan M. Slabý, dobře známý obuvník, jest rovněž stále ve svém oboru pilně zaměstnán. Jest nyní však v malé nevýhodě, neboť od dílna jeho ve městě vyhořela, musí ve své rezidenci na postranní ulici řemeslo provozovati. Jakmile ale na hlavní ulici nové budovy budou dohotoveny, tu opětě hodlá dílnu do města přestěhovati, tak aby jeho příznivci měli cestu k němu příhodnější. Mimo těchto obchodů snad v každém jiném jest krajan jako klerk zaměstnán. — Tak nemělo by být potěšen, když vstoupil jsem do obchodu p. Maacka a spatřil jsem tam dávného milého svého přítele pana Václava Kašpárka, kterýž v obchodě tomto řídí obor sedlářský. Pan Kašpárek, ja též v oboru svém mistrem osvědčeným, těší se výtečné známosti, takže pro svého zaměstnavatele jest jistě pravým zlatým zřídlem. Má stále velice pilno s opravováním starých a hotovením nových strojů, jakož i prodáváním chomoutů, různých řemenů, pokrývek a veškerého zboží jiného. Mimo to též obuv opravuje, takže mnohdy skutečně náležitě se zapořil. Proto ale veselě myslí nezářící a zvláště za svého zde pobytu jevil se nad obvyčej blaženým. Nu, kdož by ale štěstím nezářil, zvláště když jedná se tu o příjezd milovaných bytostí. Pan Kašpárek právě totiž očekával příchod drahé své manželky a dvou dětí, nalézajících se na cestě do Ameriky ze staré vlasti — Moravěnký. Kdo Vinca zná, každý mu přeje, aby šťastí jeho bylo úplné. Své přátele v Omaze i tebe, Pepíku, tomto cestou srdečně pozdravuje. Milym bylo mi též seznámení se s jeho mladším bratrem Edwardem, kterýž v Cayuga, N. D., vlastní sedlářský závod a v něm, jak jsem zvěděl, výborně se mu daří. — P. Vác. Slabý, starý můj známý, posud ve milné práci a má se celkem dobře! — Pan Anton Kocourek i jeho bratr Karel, zdejší stavební kontraktori, mají též při stávajícím ruchu plně ruce práce a sotva na jednom místě s prací jsou hotoví, na deseti jiných toužebně jsou očekáváni. — Dále měl jsem též velké potěšení seznámiti se s mnoha jinými krajanými, jejich jména však opomenu jen s jmenováním, proto však snažně je žádám, aby mi laskavě prominuli. Vím totiž, že příkladně jeden z nich jest výborným zedníkem a druhý, se mi zdá, jmenoval se Václav, byl zedníkem podavačem. Na Pokrok sobě též předplatil p. Karel Novák, kterýž vzdor tomu, že na farmě pracuje, přece nelituje obnosu za časopis pro svou zábavu. — Dobrých pokročilých rolníků, s nimiž jsem se sešel, byla také celá řada a vzalo by to značné místo, kdybych je zde měl vyjmenovati.

Ve zdejším okolí letošního roku byla velká úroda a mnozí namlátili mnohem více obilí, nežli skutečně očekávali. Proto také není divu, že jsou poměry oproti loňským utěšenější. Někteří posud mlátí a ti, co již vymlátili, spěchají s orbou, kteráž velmi jest opožděna, tak že, kdo nemusí, do města nejede. Na dotazy, jak asi obilí zde sypalo, sdělil mi p. Hendrich, že z 220 akrů namlátli 4666 bušů pšenice, z 27 akrů 1,200 bušů ovesa a 1,500 bušů ječmene. — Na východě od Lidgerwood p. Hrdlička opětě se 160 akrů namlátli 2,600 bušů pšenice, ze 40 akrů 600 bušů lenu, z 28 akrů 1,300 bušů ječmene a z 50 akrů 2,000 bušů ovesa. Pan Jan Wacha na severní straně ze 70 akrů dostal přes 1,500 bušů pšenice a z 30 akrů 1,700 bušů ovesa. — Pan A. Lipovský na jižní straně ze 340 akrů namlátli na 9,000 bušů pšenice, z 240 akrů 9,800 bušů ječmene a z 80 akrů 3,750 bušů ovesa. Že toho každý může souditi, že zde měli sklizeň dosti bohatou. Bramborů též se hojně urodilo a kukuřice vzor všemu jest pěkná. — Všdy bylo mým přáním, abych též mohl sobě prohlédnouti, jak asi zde krajané mají farmy zařízeny, což také se mi konečně podařilo a musím doznati, že zdejší rolníci jsou též pokročilí a mnozí s nich velmi zámožní. — Laskavě a s úctou vzkazuji vám, že jsem dostal příležitost, když se na více, tedy alespoň na jeho farmu se podívati. Slyšal jsem

již dříve, jak prý všechno má zařízeno, ale všechny ty chvalné pověsti byly pouhým stínem naproti tomu, co jsem očitě uviděl. Tak dokonale zařízených farem jest ovšem málo. Pan Lipovský předně jest velkým milovníkem ušlechtilého veškerého hospodářského zvířectva a že jeho koně, jakož i hovězí dobytek jsou skutečně nejlepšími v celém Richland okresu, dokazují první ceny, kteréž jedině on na výstavě ve Wahpeton obdržel. Jak p. Lipovský se vyjádřil, plnokrevný dobytek se vyplácí, ovšem dobrý dohled jest žádoucí. — Na jeho farmě viděl jsem množství nejnovějších strojů, kteréž vesměs v dobrých kolnách jsou uloženy a což ty sýpky plně obilí. To je podivání! Také drůbež, v kteréž opět paní Lipovská má zálibu, jest plnokrevná a také snad zvláště importované husy na výstavě první cenu získaly. Pan Lipovský jest praktický a velice pokročilý rolník a v celém okolí pro svoji bodrou povahu těší se velké oblibě. Však i paní Lipovská jest zajisté dobrou hospodyní a věru, že by mohla časem leckterou užitečnou radou v "Ženském Hlídeci" méně zkušeným, zvláště těm mladším hospodynkám výtečně posloužiti. Doufám, že paní Lipovská v nejbližší době s nějakým dopisem do "Hlídky" se dostaví! Panu Lipovskému i jeho etěně manželce děkuji za přátelské přivítání a vzorné pohostění.

Naši krajané v Richland okresu měli by při letošních volbách pamatovati, že na lístku nalézají se dva krajané a sice p. Banzer do úřadu státního senátora a p. Ant. Lipovský do legislativy. Odevzdejte jim všichni své hlasy a, kde vám možno, agitujte mezi svými sousedy jinonárodnými, neboť budou-li zmíněni krajané zvoleni, bude to i vaší velkou etí. — Dobrého krajanu shledal jsem též v mládí p. Hampejzovi, kterýž zde u mlátičky p. Lipovského jest zaměstnán. Rodiče jeho bydlí v Brookpark, Minn.

V dopise z Pisku nedopatřením opomenul jsem uiniti zmínku, že mezi jinými měl jsem též potěšení seznámiti se s p. Jos. F. Bínou, rolníkem od Lankin, N. D. Pan Bína přijel do Pisku za obchodními záležitostmi a, ja přesvědčen, že chutný oběd dostane, zašel k p. Pávkovi, kdež jsme se seznámili. Nařídil mi však, abych nečinil žádné zmínky o tom, jak na p. Pávko, v známém žampionu na kulečnicku, několik her vyhrál. — V pátek mi sřbil p. Lipovský, že se podíváme v automobilu po okolních farmách, toho dne ale strhla se taková prudká vichřice, že nebylo možno při nejlepším větri na cestu se vydati. Ostatně počasí, jak mnozí říkají, není prý touto roční dobou ani dost málo jisté.

GVV. CHESTER H. ALDRICH, kandidát znovuzvolení za guvernéra státu Nebrasky.

Politická opozice guvernéra Aldriche vstříli by na něj "pač blavu", jak se říká, poněvadž za své správy státu nechtěl hrát lacinou politiku, poslouchat politické báse a tancovat tak, jak jiní hráli. Jeho administrace byla čistá hospodářskou a ne politickou a jeho hlavním účelem a snahou, by za peníze poplatnictva pořídil stát tolik, co by pořídila korporace neb soukromník. On jest opravdu farmářským guvernérem, neb se staral sám, osobně o usazování našeho západu a doprovázel ex-course osadníků. Zavedl denní zprávy státních zřízeneců a inspektorů, tak že jest nyní jejich činnost kontrolována. Staral se o přísné provádění zákona o ochraně bezpečnosti dělnictva v továrnách. Obedné státní kázně stávalo se proti němu tam, kde on sám s věcí naprosto neměl co dělati. Bylo by třeba nové kázně. Ve správe kázně ušetřil guvernéř poplatníkem přes \$5000 ročně. Guvernéř dbá toho, aby prohlídka dobytka nákazou stíženého děla se přísně, ale při tom zákon byl vymáhán rozumně. Zákon proti práci dětí byl vymáhán s celou přísností. (Adv.)

V politice jest známou věcí, že západ vždy trpí proti východu hlavně v kongresu a to z té příčiny, že na východě jest zvykem posílat do kongresu vyslanec po celou řadu let, aby sloužili jednu lhůtu za druhou, tak že jejich kongresní konečné dlouhodobé možnosti a vlivu a jsou mocni vykonat práci, kterou žádný nováček vykonat by nemohl. To stejné platí o státech poleďních, kde mnohý vyslanec slouží až stáří ho přinutí se místa vzdáti. Ve čtvrtém distriktu z Nebrasky před dvěma léty byl zvolen do první lhůty pan Charles H. Sloan z Genevny. Snad žádný vyslanec v posledním zasedání se tak nevyznamenal svou schopností, jak se vyznamenal pan Sloan. Novému členu se obvyčejně mnoho pozornosti nevěnuje. Jsou mu dána nepatrná místačka na výborech a ve všem jest zdržován až se ukáže, co vlastně v něm je. Avšak pan Sloan se ukázal být tak schopným, tak obratným v debatě, tak uvědomělým, že při každém jeho vystoupení dostalo se mu toho nejpozornějšího vyslechnutí a ze všech stran lichotivého uznání. — Největší zájem pana Sloana jest v rolnictví. Jelikož sám má nejvíce svých příjmů ze svých farem, je přirozeno, že záležitosti, týkající se rolnictva, jej zajímají. Proto také hájil hlasem svým i slovem veškeré předměti, které by na rolnictvo se vztahovaly.

SKVĚLÉ VYSVĚDČENÍ Z DOMOVA.

Pan Addison Wait, náš nynější státní sekretář, praví, že dostal mnoho osobních poklon a trochu kritiky za své úřední kariéru, avšak nie z toho nepůsobilo naň tak mocně, jako následující poznámka, uveřejněná v "Syracuse Journal", jenž jest vydáván v jeho rodném městě, kde bydlil po 33 lét: "Addison Wait jako státní sekretář získal si důvěru státu Nebrasky. Stal se znamenitým úředníkem a měl by mti podpora ode všech republikánů a v tomto svém rodném městě měl by obdržeti každý hlas. Pan Wait jest jedním z nejlepších mužů, kteréž jsme kdy znali, kdysi byl jedním z nejlepších boosterů, kteréž Syracuse kdy měly. Našli jsme tento fakt, pročtať staré svazky časopisů. Jest to přítel, na něhož může být každý hrdým. Starý voják a gentleman. Hlasujte pro Waita za státního sekretáře." (Advertisement.)

MOJE PLATFORMA.

Zříditi školství v Nebrascce, aby bylo nejlepším v národě. Povzbuditi průmyslovou a praktickou výchovu ve školách. Učiniti naše venkovské školy společenskými středisky. Democí slabým školním distriktům tak, aby každé dítě ve státě mělo příležitost státu se inteligentním občnem. Vynutiti a podporovati zájem o naši státní universitu a státní normální školy. Vzbuditi pozornost pro naše zemědělské školy. Věnovati největší pozornost školám soukromým a farským. Zaříditi praktičtější kurs studia pro venkovské školy tak, aby hoši a děvčata po dokončení školy žádali si zůstatí na farmě a byli vzděláni jako rolníci a hospodynky. Učviti náš školní systém tak, aby stali se z hochů a dívek muži a ženy, jež by byli chloubou občanů a vlastní.

CENY PLODIN V OMAZE.

Omaha, 22. října 1912.

Pšenice — 2 t tvrdá 8 6¼@88½¢; 3 t tvrdá 86@87½¢; 4 t tvrdá 82@86½¢; 3 t jarní 86½¢.

Kukuřice — 2 bílá 63¼@63½¢; 3 bílá 63¢; 4 bílá 61@61½¢; 2 žlutá 60½¢; 3 žlutá 60½¢; 4 žlutá 58½@59¢; 2 59½¢; 3 59@59½¢; 4 58@58½¢.

Oves — 2 bílý 31½@31¾¢; standard 31¼@31½¢; 3 bílý 31@31¼¢; 4 bílý 30½@31¢.

Ječmen — k sladování 58@65¢; 1 ke krmení 50@55¢.

Žito — 2 68@68½¢; 3 67½@68¢.

CENY DOBYTKA V JIŽ. OMAZE

Volný přívos hovězího dobytka. — Ceny celkem nižší. — Vepřový dobytek o plyných 10c níže. Dopotklem při týdenní uzavěrc.

Tučná jehňata pevná až o 10c nižší. — Tučné ovce o 10 až 15c nižší. — Dobytek k žiru pevný s pokleskem při týdenní uzavěrc.

Union Stock Yards, So. Omaha, Nebr., 21. října 1912.

Týden otvírá se se skutečně pěkným přívosem hovězího dobytka, asi 12,000 kusů přívosem. Nabyta s dostatek kornou krmeného dobytka ale všechny známky dokazovaly, že kdyby tam nějaký byl, byl by šel za nižší ceny. Obchodníci s masem naléhali na nižší ceny pro voly ze západních řemí a uahídka bylo o 10 až 15 centů nižší než minulého týdne. Krávy a jalovice neprodávaly se větším dílem ani výše ani níže než minulého týdne, trh pevný, o poměrně menší, slabý hlavně v pěkných a středních druzích. Dobytek k chovu a žiru byl vesměs nižší. — Nejlepší druhý byly skoro pevné, avšak hlavní přívos dobytka k žiru byl asi o 10 až 15c nižší.

Ceny hovězího dobytka

Vybraní až nejlepší voly... 8.00@10.00

Dobří až vybraní voly... 8.25@8.75

Pěkní až dobří voly... 7.25@8.00

Obvyčejní až pěkní voly 5.75@7.00

Dobré až vybr. jalovice 5.80@6.40

Dobré až vybr. krávy... 5.40@6.30

Pěkné až dobré drůky 4.30@5.30

Dobytek na porážku... 3.00@4.25

ZPRÁVY ZE SCRIBNER, NEB.

— John Klintonworth s manželkou, jenž byli přes léto na hostetě poblíž Ashby, přijeli sem ve středu, by zde strávili v starém domově několik zimních měsíců.

— John Zeman, lékárník a poštovní zedník, stavěl se zde ve čtvrtek mezi zastávkou vlaku na cestě do Omahy, by tam nakoupil novou zásobu zboží pro svůj obchod.

— Jos. Kovnouský, jenž byl po mnoho roků zaměstnán v elevatoru Crowell lumber and grain Co., v Snyder a letošní rok ve mlýně, obdržel zaměstnání v Harder ve farmářském elevatoru v západním platem, kamž se v brzkou odštěhuje se svojí rodinou.

— August Vakiner z Gregory, South Dakota, stavěl se na krátkou návštěvu u svých bratrů, nalézaje se na cestě do South Omahy, by tam nakoupil hovězí dobytek k žiru.

— V sobotu odjeli na prohlídku pozemků do okolí Sidney E. Durst, Gust. Durst, H. Hoetfeker a Henry Moench; zdali tam uštěhí z nich zakoupili, není mi známo.

— Manželka Glen Milligna s dítkami odjela v sobotu do Redlands, California, kde hořlá strávit zimní měsíce.

MIMO SLÁDKA bloudí mladý, odvážný, silný muž, který se může vykázat diplomem s výtečným prospěchem složený zkusok na koleji H. W. v Chi. angu. Týž má za sebou devítiletou praktickou zkušenost a jest ochoten na požádání předložit dočasně vysvědčení a doklady a proto nabízí své služby touto cestou a žádá pány majitele pivovarů ašob jeho zálibu, aby v případě potřeby řádného odborníka stáhl se sáá laskavě obrátili. Dopisy české neb anglické adresujte na pořadatelku Miss Pokrok Josefě Straně, 279 Erie St., St. Paul, Miss. 14 16

17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane přesli ten. kdo si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".

17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane přesli ten, kdo si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".

17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane přesli ten, kdo si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".

17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane přesli ten, kdo si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".

17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane přesli ten, kdo si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".